

# 市政工程施工节能绿色环保技术的实践应用探讨

杨远钟

(四川远博瑞兴建设工程有限公司,四川 成都 610000)

**摘要:**市政工程在施工阶段,高效和合理地使用绿色环保技术,除了能够提高工程施工质量和效率以外,还可以为建设单位节约建设成本,同时为施工单位创造更多的经济效益。由此可见,市政工程施工中推广节能绿色环保技术非常有必要性。因此,市政工程在施工过程中,施工单位需要根据项目的工程概况、施工环境和施工条件,将节能绿色环保技术加以应用,继而使市政工程施工过程中的各项资源得到最大化的利用,体现市政工程的功能价值同时也符合国家提出的低碳经济发展理念。

**关键词:**市政工程;节能环保技术;应用

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.09.164

目前,全球能源和资源越来越稀缺。同时节能环保已经成为世界都关注的焦点,所以节能环保理念必须融合到各行各业,而市政工程施工无疑是能源和资源消耗相对较多的部分。鉴于此,将节能绿色环保技术融合到工程建设过程中,是非常有必要的施工工艺。无论是为节约资源和能源而言,还是促进市政工程的可持续发展来讲。因此,市政工程在施工阶段,除了要对施工技术加以改进满足时代发展的需求以外,还必须不断加大对新型节能绿色环保技术的研究力度,以便为市政工程节能环保得到更好更快的发展奠定良好的基础条件。

## 1 节能绿色环保技术在市政工程施工中应用的原则

### 1.1 绿色管理原则

市政工程在施工阶段,对节能绿色环保技术加以应用,从某种程度上而言,是将节能绿色环保理念和施工管理采取有效结合的方式。通过科学和合理的施工管理模式,构建专业化的综合素质高和技能过硬的施工团队,提高市政工程施工质量以外,同时将节能绿色环保理念加入到其中。对有限的资源和能源进行最大限度的利用。基于此,施工单位应该逐渐优化各项人力资源,对市政工程施工全过程实行有效的监督和管理,在市政工程施工质量和安全得到保证的基础上,使其实现节能环保建设的目标。

### 1.2 环境保护原则

目前,环境保护问题已经成为世界都关注的问题。然而,在市政工程施工期间,难免会出现部分环境污染的现象,如粉尘污染、噪声污染。而节能绿色环保技术的合理化使用,不但能减少粉尘污染的范围,而且还能降低粉尘后的负面影响。市政工程在施工阶段,虽然传统施工技术在进行施工完成以后,展开系列性的喷淋洒水处理等相关物理方法,能在某种程度上对粉尘污染起到抑制作用,但是却未能使问题得到实质上的解决。施工过程中施工单位通过节能绿色环保技术的应用,却能将问题从根本上加以解决,具有良好的发展前景。

### 1.3 绿色工程和环境协调原则

针对市政工程来讲,市政工程展开节能绿色环保技术的应用,具有非常重要的作用。因为市政工程不但是作为城市标志性的工程,而且其还代表了城市的综合形象。因此,市政工程在施工阶段,需要与周边环境进行协调,以便促使绿色和环境保护得到共同进步,进而使市政工程功能价值发挥更大作用。

## 2 市政工程施工中采用节能绿色环保技术的现状

### 2.1 节能环保意识有待提高

现阶段施工单位通常都将焦点投放到经济效益方面,而对环保问题并未给予足够的重视,导致施工过程中采用部分与节能绿色环保不相符的工艺。究其根本原因,是由于部分施管理工人员环保意识偏低,并未意识到节能绿色环保的重要性。普遍对于工程实体来讲,只要质量和安全得到保证即可,继而造成施工有很多资源和能源上的损耗,导致对环境形成很大程度上的污染。即便部分工程管理者强调节能绿色环保,但往往也只是停留在形式层面上,并未将其进行贯彻落实,进而致使施工人员都未对其引起重视,在工程施工还是遵循以往的施工模式。

### 2.2 施工材料损耗过度

节能环保绝非是水和电的节能,还涵盖了材料的节约。市政工程在施工阶段,往往会因为工程变更设计或者是质量标准的改变,导致对施工材料进行更换处理,针对更换下来的材料在很多的情况下,则是将其直接舍弃。关于更换下来的施工材料有可能只是在原来的施工部位不能使用,对于材料质量没有问题的部分,在其他部位还可以使用<sup>①</sup>。甚至部分施工单位,为将建设成本最低化,在工程阶段选取低劣的材料,其无论是质量还是性能都与工程需求相差甚远,对工程实体埋下质量和安全问题,造成后期的返工。这样不断增加了工程建设成本,还对施工材料有了严重的浪费。

## 3 节能绿色环保技术在市政工程施工中的应用

### 3.1 粉尘污染控制技术

市政工程在施工阶段时,粉尘污染是难以避免的部分,对城市环境造成不良影响。因此,施工单位在施工期间,应减少或者避免粉尘的出现。相关施工单位需要在施工过程中,对粉尘技术进行合理地使用。然而,根据目前使用的成效来讲,扬尘治理技术对粉尘防治的效率偏低。而影响扬尘治理技术的根本原因,是由于施工人员专业能力不足,环保意识相对较低<sup>②</sup>。所以,在展开扬尘治理技术应用时,需要做到以下几点:(1)施工现场运输材料时,应该运用覆盖或绑扎的方式来控制扬尘,以及在施工材料运输期间,做好相应的密封处理。(2)施工材料运输完成以后,运输车难免会因沙土而被污染,所以需要进行清洁冲洗处理,杜绝车内的砂石形成扬尘污染。(3)合理的规划施工现场施工材料的运输路线,最大限度确保运输路线和施工现场保持相应的距离,防止运输过程中出现扬尘,对施工现场造成影响。

### 3.2 固体废物的合理处理

市政工程在施工阶段形成的固体废物很多,所以必须实行妥善处理。据目前研究表明,很多施工单位通常是采取现场填埋或者是直接运往弃土场,给环境造成严重的污染和破坏。因此,需要使用合理的处理手段。首先,固体废弃物要进行分类处理。其次,施工过程中不能将全部固体废弃物进行随意性的堆放,而是根据固体废弃物的性质进行大体上的分类堆放。最后,对可回收利用的固体废弃物,根据用途不同进行处理。对不可收固体废物进行科学、合理、有效的填埋处理。

## 4 结束语

综上所述,市政工程在施工阶段,节能绿色环保技术无论是节约资源和能源方面,还是促进市政工程具有良好的功能价值。因此,市政工程在施工过程中,需要将节能绿色环保技术加以最大限度的应用,在确保工程安全、质量、进度基础上,减少对环境的污染,最终使市政工程的作用得到更大的发挥。

## 参考文献

- [1]赵亮.节能给排水技术在市政公用工程中的实践探究[J].建筑与装饰,2020(10):183+185.
- [2]王双峰.市政工程给排水施工中顶管技术的应用解析[J].建筑工程技术与设计,2018(25):2469.